
















房山区 2023-2024学年度第二学期综合练习（二）答案及评分参考 

九年级数学 

第一部分 选择题 

一、选择题（共 16分，每题 2分）  

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案 A  C B D   B A D C 

第二部分 非选择题  

二、填空题（共 16 分，每题 2 分） 

9. x≥2 

10. 3( )( )x y x y+ −  

11. 4x =   

12. 丁 

13. 
1

2
−  

14. 12 

15. 
1

3
  

16. 5；甲  

（注：第 16 题一空 1分） 

三、解答题（共 68分，第 17-19题，每题 5分，第 20-21题，每题 6分，第 22-

23题，每题 5分，第 24题 6分，第 25题 5分，第 26题 6分，第

27-28题，每题 7分）解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程. 

17．解： 0(π 3) 4sin 60 2 12− − + − +   

3
1 4 2 2 3

2
= −  + +                   ………….………..……….4分 

3= .                               ………….………..……….5 分

18．解：原不等式组为

1

2

8 2 2 .

x
x

x x

+



 −  +

①

②

，
 



解不等式①，得 1x  .                    ………….………..……….2 分 

解不等式②，得 2x  .                   ………….………..……….4 分 

∴原不等式组的解集为 1x  .              ………….………..……….5 分 

19．解： 2( 2) ( 3)x x x+ + −  

2 24 4 3x x x x= + + + −                  ………….………..……….2 分 

22 4x x= + + .                        ………….………..……….3 分 

∵ 22 1 0x x+ − = ， 

∴ 22 1x x+ = .                       ………….………..……….4 分 

∴原式 22 4 5x x= + + = .               ………….………..……….5 分 

20．（1）证明：∵ 2 4b ac = −                  ………….………..……….1 分 

2[ ( 1)] 4m m= − + −  

2 2 1m m= − +  

2( 1)m= − ， 

∵ 2( 1)m − ≥0， 

∴ 0≥  

∴该方程总有两个实数根.      ………….………..……….2分 

（2）解：∵原方程可化为 ( )( 1) 0x m x− − = ， 

∴ 1x m= ， 2 1x = .(也可用求根公式求出两根)   …..……….4分 

∵ 0m   

∴1 m .                     

∵该方程的两个实数根的差为3， 

∴1 3m− = . 

∴ 2m = − .                     ………….………..……….5分 

21．（1）证明：∵四边形 ABCD是平行四边形，  

              ∴ AD ∥ BC ， AD BC= .            

∵CF BE= ， 



∴CF EC BE EC+ = + .       

即 BC EF= . 

∴ AD EF= 且 AD ∥EF . 

∴四边形 AEFD 是平行四边形.            ………….………..……….1 分 

∵ AE BC⊥ ， 

∴ 90AEF =  .                        ………….………..……….2 分 

∴四边形 AEFD 是矩形.                  ………….………..……….3 分 

（2）解：在Rt △ ABE 中， 90AEB = ， 1BE = ， 

∵ tan 2
AE

ABE
BE

 = = ， 

∴ 2 2AE BE= = . 

在Rt △ ADE 中， 90DAE = ， 4AD = ， 

∴ 2 2 2 22 4 2 5DE AE AD= + = + = .   …….………..……….6 分 

22. 解：（1）∵函数 ( 0)y kx b k= +  的图象经过点 (4 1)， 和 (0 1)−， . 

            ∴
4 1

1.

k b

b

+ =


= −

，
                

∴

1

2

1.

k

b


=


 = −

，
                      ………….………..……….2 分 

∴函数 y kx b= + 的解析式为
1

1
2

y x= − ． ……….……..……….3 分 

（2）
1

1
2

m≤ ≤ ．                         ………….………..……….5 分 

23.（1）80，81；                           ………….………..………2 分 

（2）八；                                ………….………..……….4 分 

（3）解：
10 11 10

200 200 200 310
20 20 20

 +  +  = （名）.  

答：估计三个年级此次测试成绩优秀的总人数为310名.  ……….5 分 

24.（1）证明：连接 BD， 

FE

D

CB

A



∵ AB 是⊙O的直径，  

∴ 90ADB = .    …..……….1 分           

∴ 90A ABD + =   

∵ AD AD= ，  

∴
1

2
ABD AOD = . 

∵
1

2
F AOD =  ， 

∴ F ABD =  .                        ………….………..……….2 分 

∴ 90F A + =  . 

∴ 90ABF =  .  

∵ AB 是⊙O的直径， 

∴ BF 是⊙O 的切线.                     ………….………..……….3 分

（2）过点 D 作DG BC⊥ 于点G . 

∴ 90CGD BGD = =  .             

∵ CD CD= ， 90COD = ， 

∴
1

45
2

CBD COD =  =  . 

∵BD BD= ， 30BCD =   . 

∴ 30BAD BCD = =  . 

∵ BF 是⊙O的切线， 

∴ 90ABF =  . 

∴ 60F =  . 

∵ 90ADB = ， 

∴ 90BDF = . 

O

F

E

D

C

BA

G
O

F

E

D

C

BA



在
4 3

Rt 90 60
3

BDF BDF F BF =   =  =△ 中， ， ， ， 

∴
4 3 3

sin 60 2
3 2

BD BF=   =  = . 

在Rt 90 45BGD BGD GBD =   = △ 中， ， ， 2BD = ， 

∴ 2BG DG= = .                       ………….………..……….4 分 

在Rt 90 30 2CGD CGD BCD DG =   =  =△ 中， ， ， ， 

∴ 2 3 6
tan 30

DG
CG = =  =


.            ………….………..……….5 分 

∴ 6 2BC CG BG= + = + .               ………….………..……….6 分 

25.（1） 2x  ；                             ………….………..……….1 分 

（2）4 ；                                ………….………..……….2 分 

（3）①画出函数图象，如图； 

 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

                                         

………….………..……….4 分 

② n  4 .                           ………….………..……….5 分 

26.解：（1）∵点 (2 )m， 和点 (4 )n， 在抛物线 2 ( 0)y ax bx a= +  上，且m n= ， 

∴ 4 2t t− = − . 

y

xO 1 2 3 4 5 6 7 8–1–2–3
–1

–2

–3

1

2

3

4

5

6

7

8



∴ 3t = .                        .………….………..……….2 分 

（2）解： 2 3 1y y y  . 理由如下：     .………….………..……….3 分 

由题意，抛物线过点 (2 )m， ， (4 )n， . 

∴ 4 2m a b= + ， 16 4n a b= + . 

∵ 0mn  ， 0a  ， 

∴ (4 2 )(16 4 ) 0a b a b+ +  . 

∴
4 2 0

16 4 0 .

a b

a b

+ 


+ 

，
或

4 2 0

16 4 0 .

a b

a b

+ 


+ 

，
 

∴1 2
2

b

a
 −  ，即1 2t  .               ……….………..……….4 分 

设点 3(3 )y， 关于抛物线的对称轴 x t= 的对称点为 0 3( )x y， . 

∵点 3(3 )y， 在抛物线上， 

∴点 0 3( )x y， 也在抛物线上. 

由 03t x t− = − ，得 0 =2 3x t − . 

∴ 01 1x−   .                           ………….………..……….5 分  

当 x t 时， y 随 x的增大而减小. 

∵点 1( 1 )y− ， ， 0 3( )x y， ， 2(1 )y， 在抛物线上， 

且 01 1x t−    ， 

∴ 2 3 1y y y  .                          ………….………..……….6 分 

27.（1）依题意补全图形，如图.  

  

 

 

 

 

………….………..……….2 分 
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（2）解：∵四边形 ABCD是正方形， 

∴ BC CD= ， 90BCD = . 

∵点 B ， F 是关于直线CP 对称， 

∴ CBF CFB = ，CP BF⊥ ，BC CF= .  

∴ 90BCQ QBC BCQ PCD + =  + = .  

∴ QBC PCD =  .  

∵ BC CF CD= = ， 

∴ CFD CDF =  . 

∵ CFD CFQ QFD CDF PCD CPD =  + =  =  + ， 

∴ QFD CPD =  . 

∴ 45CPD = ，即 45CPF =  .         ………….………..……….4 分 

（3） 2PF PD PC+ = .                      ………….………..……….5 分 

证明：过点C 作CH PC⊥ 交 PF 延长线于点H . 

∴ 90PCH =  . 

∵ 45CPF = ， 

∴ 45H CPF =  =  . 

∴ PC CH= . 

∵CD CF= ， 

∴ CDF CFD =  .  

∴ CDP CFH =  . 

∴△CPD ≌△CHF (AAS) .      ………….………..……….6 分 

∴ PD HF= . 

             在Rt △ PCH 中， 2PH PC= . 

Q H

D

P

F

E
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A



∴ 2PF PD PC+ = .            ………….………..……….7 分 

 

28.（1）① ( 2 0)− ， ；                          ………….………..……….2 分 

②1；                               ………….………..……….4 分 

（2）解：∵点 D 在 x轴下方，且满足 1OD = ， 

∴点 D 的轨迹是以O 为圆心，1为半径在 x轴下方的半圆 

（不包含与 x轴的交点）. 

∵点C 在线段 AB 上，
 

∴过C 点向 x轴作垂线，垂足在 x轴上，垂足的横坐标的取值范围 

是：0 4x≤ ≤ . 

∴点C 关于 x轴和点D 的垂足对称关联点的轨迹如图所示. 

∵直线 y x b= + 上存在点C 关于 x轴和点 D 的垂足对称关联点， 

∴①当直线 y x b= + 与⊙O相切时，半径 1r = ,则直线 y x b= + 与 

y 轴交于 (0 2)， ，可得： 2b = . ……….………..……….5 分 

②当直线 y x b= + 过 (9 0)， 时，可得： 9b = − .………..……….6 分 

∴ 9 2b−  ≤ .                    ……….………..……….7 分 

 


